

# LA DEMOCRACIA

## Diario político, literario y de noticias.

### PRECIOS DE ANUNCIOS

En tercera plana, 5 céntimos de peseta línea.—En cuarta ídem, 3 id.—En los anuncios de mucha extensión ó por largos plazos, se harán proporcionales descuentos. Reclamase y comunicados á precios convencionales.

DIRECTOR: FRANCISQUE SOMS y CASTELÍN

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

PLAZUELA DE LA REINA, NUM. 2.

### PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En SALAMANCA, un mes, 1.75 pesetas.—En PROVINCIAS, 1.50 id.—En el EXTRANJERO, 2 id. Pago adelantado. Número suelto, 5 céntimos.—Ídem atrasado, 10 id.

INSÉRTENSE Ó NO LOS ARTÍCULOS, NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

LA CORRESPONDENCIA DEBERÁ DIRIGIRSE Á LA DIRECCIÓN

## IMPORTANTE

Será considerado como suscriptor todo el que reciba nuestro periódico y no lo devuelva á las oficinas de esta administración.

## CARTAS ABIERTAS

I.

Mi buen amigo Castelín: En verdad que no pensaba acceder á su muy honroso deseo, hasta que libre el corazón de inquietudes por la terminación de curso, pudiera dedicarme con algo de calma á emborrillar algunas cuartillas para el periódico que tan digna, cuanto valientemente dirige; pero el hombre propone y... los sucesos disponen, y de aquí que desistiendo de mi primera intención con detrimento de mis ineludibles deberes, inaugure hoy mi sección cuyo nombre encabeza estas líneas.

Ahora bien; esta sección ha de tener por base todo aquello que ocurra en la capital por espacio de algún tiempo, y que sea digno de comentarios, y mas luego todo lo sucedido en una ciudad de esta provincia; pero tanto en un caso como en otro cumplíame manifestar que no me han de doler prendas y que la claridad y verdad serán el marco en el cual he de encuadrar los escritos.

Dicho esto como preliminar voy al objeto de esta carta.

Parece ser que en una de las últimas sesiones celebradas por los Sres. Diputados, se trató del tema obligado de todos los años, es decir, de lo VENTAJOSO ó perjudicial que sería el retirar ese puñado de dinero que la Diputación destina para la Escuela de Medicina, exponiendo algunos que los profesores y estudiantes debían marcharse con la música á otra parte, no acordándose así, por estar en minoría los que tan *sabiamente* pensaron y continuarían pensando, hasta que tengamos un específico que desarrolle ciertas facultades elevadísimas del hombre.

Estoy seguro que su razón de V. amigo Director se resistirá á creer que el tema puesto á discusión por los Sres. Diputados sea susceptible de ella cuando es tan de sentido común los perjuicios que se irrogarian á Salamanca y su provincia con la desaparición de la Escuela de Medicina, y sin embargo la hubo y bastante larga siendo de inolvidable recuerdo los *razonamientos* que alguien empleó en contra de la Escuela.

Ejemplo al canto.

«Digo que debe desaparecer (al llegar aquí es de suponer que tosería, se estiraría los paños de la camisa, si es que los tenía, y se estiraría el calzon ó pantalon) porque en el hospital ni hay *escarapellos* ni *cadáveres* en las clínicas, y porque además salen los médicos á los pueblos y los asolan».....

¿Que tal amigo Soms, este razonamiento? En cuanto á mí estuve tentado enseguida que lo supe de mandarle el siguiente suelto:

«R. I. P.

El sentido común y la gramática castellana han fallecido en la calle de San Pablo víctimas de mano airada.

El agresor está preso en una Escuela de párvulos de la calle de la Compañía.

Pero reflexionando que lo mismo que dijo eso, pudo añadir que en la sala de disección no había calabazas (cucurbitácea comparable con algunos individuos) me decidí á llorar en silencio la muerte de la gramática, mientras veía el arrepentimiento del agresor, hasta que ayer supe que el tal arrepentimiento era ilusión mía, razón por la cual he creído conveniente publicar el argumento y luego contestarle.

En primer lugar, tanto *escarapellos* como demás instrumental, si bien es cierto que no hay en exceso y con lujo, también lo es que hay lo muy bastante para que el alumno salga de la Escuela conociendo lo que más aplicación tiene, y lo que más ordinariamente le ha de servir, porque lo mismo al comienzo que después de muchos años de práctica, se conformará el médico con tener el ins-

dispensable y poder mantener á su familia; cuando por otra parte, muchos de los instrumentos que diariamente se están inventando, son puramente de museo, y estos lujos aun cuando no los vea ni los tenga el médico mas que en grabados, debe de importarle poco, porque con las titulares que hoy se gastan tarde ó nunca, podrá salir de lo ordinario.

A mayor abundamiento, me acuerdo de aquel gallego que mandando á su hijo estudiante 2 pesetas diarias, quería que con ellas comiese bien, alimentase sus antiguos vicios de cigarrros y café, se vistiera y fuera al teatro.

¿Qué no hay cadáveres en las clínicas?

Conforme de toda conformidad; en las clínicas solo hay enfermos, y si á estos se refería el *papá*, no es culpa de los profesores ni de los alumnos, siendo muy fácil encontrar quienes son los que la tienen.

Por último ¿que los médicos que salen de esta Escuela asolan á los pueblos? Dígame usted padre ó padrastro de la provincia todos los que nacen y salen de su pueblo tienen sentido común? Alguno quizás conozca yo que no lo tiene. Esto aparte de que los Callejas, Castelo, Encinas, Herrero, etc, etc, no principiaron por ser lo que más tarde fueron; y tanto es así que en todas las carreras sucede igual, si bien con mayor motivo en Medicina por razones fáciles de comprender por cualquiera que no diga que hay cadáveres en las clínicas. Pero ¿á qué salir de Salamanca? Una mitad seguramente de los profesores que hay en esta Escuela han hecho sus estudios en la misma y creo que sabrá apreciar lo que son Cebrían, J. Esteban, J. Luis, Basto, y tantos que pudiera citar. ¿Que todos no salen iguales? Muy conformes, ítem más cuando la igualdad no existe ni casi en la muerte.

Termino por hoy, amigo director, pues que mañana dedicaré otra carta al Ayuntamiento y en ella trataré la cuestión bajo el punto de vista económico.

UN ESTUDIANTE DE MEDICINA.

## PLUMAZOS Y BORRONES

Hace pocos días yendo de viaje nos encontramos en el coche con un solo compañero.

Era este un cura pobre. La teja era uno de aquellos grandes barquillos de *in illo tempore*, los manteos verdes, el alza-cuello gris.

Trabamos conversación y rodando esta, vino á parar al tema de las economías en el presupuesto de culto y clero.

—¿Cuántas podían hacerse!—exclamó el cura pobre.

Y al observar que le mirábamos con asombro, añadió sonriendo:

—Me parece que se asombra usted de que yo, un cura más pobre que una rata, hable de economías en culto y clero. Es que la asignación no es poca, sino muy mal repartida.

—Ah!

—Si señor, mientras muchos pobres curas, como yo, casi nos morimos de hambre, vea usted lo que cobran los arzobispos, obispos, dignidades, cabildos catedrales, colegiatas, etc, etc, empezando por el primado y acabando en el clero más humilde.

—Y el esplendor de la Iglesia?

—Ciertamente. El mayor brillo de la Iglesia pide que haya diócesis en que se consuman en cualquier capricho episcopal las rentas de capellanías con las que se podría aliviar la penuria de tantos clérigos pobres....

—Y usted cree que todos esos cabildos no sirven para algo?

—Y qué no sirve para algo?—nos replicó con viveza—cree usted que Dios Nuestro Señor no asignó su fin á la cizaña y al chinche?

—Pero... y la dignidad....

El cura pobre al oír esto de dignidad se debió figurar que nos referíamos á las dignidades eclesiásticas, porque nos contestó:

—Mire usted. Imagínese que en Salamanca se adopta en absoluto el alumbrado eléctrico. Los que hoy encienden los quinqués del alumbrado, los faroleros, quedan cesantes. Pero figúrese que

pitación que me hizo suponer que la buena de la tornera era un poco demasiado servicial.

En efecto, encontré en la carta de Don Gregorio una declaración de amor de las más vivas, y me pedía en ella con grandes instancias que le permitiese hablarme en particular.

Hubiera debido, lo confieso, llevar inmediatamente la carta á la Madre Abadesa; pero no lo hice, ni pensé tampoco en hacerlo; una niña de trece años no tiene esa prudencia.

Más lisonjeada por la conquista de un amante que no me desagradaba, que irritada por su audacia, tomé el partido de disimular, y de ver si persistía en amarme, ó si por el contrario quería seducirme, pues no otra era su intención.

Hizo pues aún uso de la tornera, que no se contentó con traerme más cartas de su parte, sino que también tuvo destreza para convencerme á contestarle, y á proporcionarnos una entrevista en la cual Don Gre-

arme formalmente su pasión, y he aquí de qué modo salió adelante con su empresa.

Hizo confidencia de su pasión á un joven ayuda de cámara que tenía y que era un muchacho muy listo.

—Brabonel, le dijo, ¿por qué no me entregas inmediatamente una carta á Doña Francisca?

—¿Por qué nó? le respondió Brabonel: cosas más difíciles he hecho; le trabado conocimiento con una tornera del convento y os aseguro que la convenceré fácilmente para que os haga este pequeño favor: dadme pues vuestra carta, y de lo demás yo me encargaré.

Brabonel no se jactaba sin razón de ser de los amigos de la tornera, puesto que en efecto el mismo día ella me dijo, escondiendo secretamente en mi mano una carta de Crevillente:

—Tened, hermosa Francisca, leed este papel y vereis una cosa que os ha de gustar.

La pregunté qué era; pero en lugar de responderme se alejó de mí con tal preci-

des para haberle parecido más agradable. Aunque tuve principios de baile y no me faltaba voz no era más que una ignorante, ó á lo menos no tenía aun la habilidad suficiente para contribuir á la diversion de nuestra abadesa, que viendo mi buena voluntad, me hizo enseñar á bailar y á cantar por dos excelentes maestras.

Tanta disposición tenía, que me tuvieron que trabajar poco para perfeccionarme en estas dos artes; en menos de un año me convirtieron en la mejor cantante y la mejor bailadora del convento: aprendí también á tocar el laúd con delicadeza, de suerte que vine á ser poco á poco una persona admirable y universal.

Todas las señoras de Cartagena que venían á tomar parte en nuestras fiestas me llenaban de enhorabuénas y no olvidaban de felicitar á la abadesa por la fortuna que tenía de poseer una muchacha de tan raro mérito.

La misma abadesa se enorgullecía de mis habilidades, que miraba en cierto mo-

el Ayuntamiento de la ciudad por conservar las santas tradiciones de sus mayores conserva la plaza de farolero. Con el tiempo el cargo de farolero de la ciudad será una dignidad. Ahí tiene usted las dignidades....

—No me refería yo á eso, pero me alegro haber ocasionado esa explicación. Y ustedes cómo se las arreglan?

—Ah señor! En cierta ocasión un cura pobre se acercó al arzobispo de Santiago á pedirle una limosna, y el arzobispo le contestó: Ingeniarse. En efecto, al poco tiempo tiene noticia el señor arzobispo de un estupendo milagro acaecido en su diócesis, manda llamar al cura que lo descubrió y se encuentra con el cura pobre que le pidió limosna. Qué ha sido? le preguntó el arzobispo y el cura le dijo que me ingeniara y he seguido el consejo.

—Pero esta situación es horrible! esto es injusto! tiene que venir el anarquismo eclesiástico entre los clérigos! Sería mejor que tuvieran ustedes un solo amo, el papa, y no una jerarquía de ellos....

—A eso tiramos—dijo bajito y guiñando un ojo.

—Ah!—exclamé estupefacto.

—Si señor, yo soy integrista.

—Y cómo no se revuelven contra esta pésima repartición del presupuesto de culto y clero?

—Por mi parte, señor—me contestó bajando los ojos y poniéndosele rojas las orejas, avergonzado sin duda de su última confesión imprudente—por mi parte, señor, reflexiono piadosamente que todo esto debe ser así y recuerdo aquellas palabras de Nuestro Señor Jesucristo cuando decía que al que tiene mucho le será dado aún más de lo que tiene y al que tiene poco, aún lo poco le será quitado.

—Por qué no se mete usted fraile? Así renunciando á toda riqueza asegura usted el pan nuestro de cada día.

Me miró de un modo extraño, se arrebujó en su manto gris, y al cabo de un momento me dijo:

—Lleva usted muy mal camino. Es usted sobrado curioso, quiere usted enterarse de todo y, sobre todo, de lo que no le importa. Crea los consejos de un cura pobre. No se empeñe usted en meterse en honduras ni mire al abismo, porque puede darle el vértigo y caer en él. Después hablamos de otras cosas.

## EL VIAJE DEL GENERAL PANDO

Tomamos de nuestro colega *El Derecho*, periódico democrático de Orense, la siguiente descripción del viaje que por Galicia ha llevado á cabo el ilustre hijo de esta provincia, don Luis Pando, capitán general del distrito gallego.

«El capitán general de Galicia en Santiago. El martes, después de terminarse la serenata con que obsequió el Ayuntamiento de Santiago á su huésped el general Pando, á pretexto de hacer la di-

gestión paseando, abandonó la primera autoridad militar de Galicia la casa del Sr. Párraga en que se hospedaba y se dirigió al cuartel de Santa Isabel, en donde están alojadas las fuerzas de caballería é infantería.

Eran las once de la noche. El general Pando llevaba á cabo una sorpresa.

El centinela cumpliendo su consigna dió el alto al grupo que se acercaba y la guardia, á la voz de ronda mayor, recibió al general como prescribe la ordenanza.

Después de visitar los dormitorios del cuartel de infantería y caballería, mandó tocar á generala dos secciones de cada arma.

No habían transcurrido ocho minutos cuando se presentó el primer soldado de de infantería perfectamente equipado y armado.

Era un quinto que hacía dos meses había ingresado en la compañía.

Interrogado por el general Valderrama cómo se llamaba, contestó que Manuel Losada.

A los doce minutos de haber tocado el trompeta, salió á la explanada montado un soldado del primer escuadrón.

El general Pando le preguntó también su nombre, el que dijo llamarse Manuel Casal.

A los diez minutos la sección de infantería estaba formada y á los diez y ocho la de caballería.

El capitán general revistó á la fuerza, que mandó retirar, quedando muy complacido y disponiendo que se les diese un premio á los soldados antedichos.

Anteayer visitó algunos edificios, entre ellos el Hospital, San Francisco y la Catedral, en donde como poco después de su llegada abrazó al Apóstol.

El general iba entonces de uniforme, y desnudando su espada tocó la hoja de la misma á la imagen de granito, imitándole en esta operación todos los militares que le acompañaban.

En el Colegio de sordo-mudos escuchó el final de la *Traviata* que aquellos ejecutaron.

El Sr. Pando visitó por la tarde la Universidad, el Colegio de Fonseca y las casas consistoriales, admirando las bellezas arquitectónicas de aquellos edificios.

En el tren correo de ayer abandonó aquella ciudad llegando, á Pontevedra poco antes de la una de la tarde acompañado de las comisiones que habían ido á esperarle al Empalme.

En el pórtico del Ayuntamiento fué recibido por una comisión de concejales acompañada de los maceros y varias clases del ejército que lucían traje de gala, entre ellas el gobernador militar señor Meón y Barreda, el coronel del Regimiento de Murcia, Sr. Feijóo, el comisario de Guerra de Vigo y el teniente coronel de Ingenieros señor Urzaiz.

Allí estaban también las fuerzas francas de servicio.

Seguidamente subió el Sr. Pando á los salones del Ayuntamiento, en donde fué obsequiado con un espléndido *lunch* ser-

vido por la acreditada fonda del *Café Méndez Núñez* al cual han sido invitados, entre otros, los señores gobernador civil, general señor León y Barreda, presidentes de la Diputación y Audiencia, delegado de Hacienda, juez de instrucción, comandante militar, coronel del Regimiento de Mucia, ayudantes del capitán general, jefes de Estado mayor y los diputados y senadores residentes en la capital. Formaban también parte de la mesa el alcalde Sr. Cobián Areal y varios concejales.

El senador Sr. Riestra y el diputado Sr. Mon también cumplieron al señor Pando, así como algunos diputados provinciales.

El gobernador civil Sr. González Besada, no pudo asistir al *lunch* con que fué obsequiado el general Pando, por ocupaciones perentorias de su cargo.

El general Pando visitó después el cuartel en que se alojan en aquella capital las fuerzas de Murcia.

Poco después salía para Marín en una expedición extraordinaria que la empresa del tranvía había puesto á su disposición, acompañado de los señores gobernador civil, presidente de la Diputación y vicepresidente de la Comisión provincial, López de Neira, León y Barreda, general de brigada señor Valderrama, coronel de Murcia señor Feijóo, Mon, Riestra, el alcalde y primer teniente de aquel Ayuntamiento, el síndico, el comandante de la Guardia civil, el coronel de Ingenieros señor Urzaiz y el comisario de Guerra de Vigo.

En la estación del tranvía esperaba al general Pando el ayudante de Marina Sr. Souto. Pocos momentos permaneció en Marín la primera autoridad militar de Galicia, los necesarios para visitar el muelle y el puente de aquella villa.

De regreso los expedicionarios á Pontevedra, el general Pando visitó el exconvento de San Francisco y el Palacio provincial, dirigiéndose inmediatamente á la estación ferroviaria y ocupando el coche salón que la empresa había puesto á disposición suya.

La banda del Hospicio batió dos veces la marcha real. A la estación y con objeto de despedirle, acudió todo el elemento oficial y un gran número de personas.

El comandante de la cañonera *Diamante* surta en Marín, ofreció esta embarcación al general por si deseaba trasladarse embarcado á Vigo.»

(Se concluirá.)

## SALAMANCA Y SU PROVINCIA

Hablando ayer sobre el R. D. de 3 del actual en la cuestión de presupuestos provinciales decíamos por haberlo visto en varios periódicos, que la Diputación de Tarragona había hecho una rebaja de un 46 por 100 en el contingente provincial de cuyo beneficio empezaría á disfrutar los pueblos de aquella provincia en el 1.º de Julio próximo.

Pero habiéndonos llamado la atención sobre la imposibilidad de tales economías supo-

nemos que ha debido haber un error pues para rebaja tan considerable era preciso que aquella Diputación cargara á los pueblos con un 38 ó 40 por 100 sobreponiéndose á las de Madrid Barcelona y otras de superior categoría que no cargan más que el 22 ó 24.

Nuestra Diputación, sin embargo, debe estar de enhorabuena pues tomando el Sr. Ministro por base para el R. D. el excesivo aumento que en cada presupuesto se nota comparadas con el del año 1883, resultó que en el últimamente formado, hay una economía de más de cien mil pesetas comparado con el de aquel año á pesar de los gastos obligatorios impuestos por el Gobierno, como son los Correccionales de Salamanca y Ciudad Rodrigo, obligaciones de 1.ª enseñanza y de Censo de población, verdadero censo no solo para esta, sino para todas las provincias de España y cuyos resultados dejan mucho que desear.

Conste, pues, que por muchas que sean las economías que hagan otras provincianas llegarán quizás á nivelar sin déficit sus presupuestos, mientras nosotros sin rebajar nada, podemos decir que existe en arcas un sobrante de quinientas mil pesetas desde 1883 á la fecha; que el personal, aunque exiguo, es todo lo competente que requiere el servicio y que la rebaja de aquel venía á originar perjuicios que no sería el Gobierno el último en lamentar.

Según se nos dice, parece ser que el procesado Mosquera, es ahora visitado con frecuencia por varios sacerdotes y monjas de la Caridad.

Una de estas últimas, dicen que le puso el otro día una medalla colgada al cuello.

¿Qué apostamos á que todavía acaban por hacer que el muchacho se retracte de todo cuanto manifestó llana é imparcialmente á varios redactores de nuestro diario?

¿Será por esto que *El Criterio* de ayer cae-rea tanto?

A las once de la noche del día 18 del actual se produjo una fuerte reyerta en el pueblo de San Miguel de Valero, de la que resultó con varias heridas graves, una en el costado derecho que le interesa el pulmón, Andrés Fernández Mateos, cuyas heridas le fueron inferidas con arma blanca por Francisco Navarro Martín.

El agresor fué detenido por la guardia civil del puesto de Santibañez, poniéndole á disposición del Juez municipal.

Por la Guardia civil del puesto de esta ciudad le han sido entregados al Juez de instrucción del distrito de la Audiencia de Valladolid, un pliego cerrado y un baul que contenía prendas de vestir, que se encontraron extraviados.

La guardia civil del puesto de Ledesma ha puesto á disposición del Juez municipal del partido, á Manuel Muñoz al cual le encontraron cazando en una propiedad particular, recogiendo una escopeta, y un polvorín por carecer de licencia para su uso.

Estando jugando ayer mañana en la calle de Bodegonas un muchacho de corta edad, con un cartucho de dinamita, hubo de estallar este, sin que afortunadamente llegara a causar el menor daño.

Anteayer le robaron á un vecino de la Plaza del Santo, dos gallinas, sin que hasta la fecha se haya dado con el ratero.

## DESDE BEJAR

Mi querido director: Como quiera que desde mi última carta, (tan comentada por algunos mestizos de esta localidad) no ha ocurrido ninguna cosa que merezca la atención, dé ahí el que no me haye dirigido á usted hasta la fecha,

do como obra suya; no obstante en lugar de aplaudir de habérmelas hecho adquirir, pronto había de arrepentirse de ello.

Uno de sus sobrinos, á quien amaba tiernamente, y que se llamaba don Gregorio de Crevillente, vino á Cartagena con el exclusivo objeto de verla, y pasar con ella quince días, según tenía costumbre de hacerlo todos los años.

Este caballero era joven, guapo, y muy buen tipo. Cenaba todas las noches en el locutorio con su tía y las pensionistas favoritas, en el número de las cuales tenía el honor de encontrarme.

Las más graciosas, sostenían la conversación durante la comida, para divertir á Don Gregorio, y después de cenar, todas las que tenían disposición para formar un concierto, se reunían, terminando siempre la fiesta con baile.

Noté el primer día que Crevillente, encantado al ver tantas chicas bonitas reunidas, paseaba por ellas sus inciertas miradas sin poder decidirse por ninguna.

Si una le encantaba con su voz maravillosa, la otra le atraía con sus bailes llenos de gracia; estaba tan confuso como un sultán cuando quiere tirar el pañuelo.

Por último se determinó y se enamoró de mi persona, prefiriéndola á otras que valían más que yo; me lo hizo conocer con las miradas que me enviaba al segundo día, y después ya no tuvo más ojos que para vuestra hermana.

Hice como que no lo notaba y no respondí á sus ademanes, pero el diablo no desperdicia nada.

Desde el momento que me pareció tener un amante en Don Gregorio, sentí nacer en mí cierta inclinación por aquel caballero, á quien antes había mirado impunemente.

¡Qué alegría para él, si hubiera podido leer en mi rostro lo que en mi corazón pasaba!

Pero yo disimulé tan bien mi naciente amor que no hubo la menor sospecha; por el contrario, creyendo que yo no había hecho caso de sus miradas se decidió á decla-

gorio me dijo que había resuelto casarse conmigo, pero que para llegar á suceder esto, era necesario que me robase, visto que su tía no consentiría, me decía, en nuestro matrimonio.

Poco trabajo le costó convencerme y creyendo seguir á un esposo, me dejé llevar docilmente bajo un traje de hombre, al castillo de Crevillente, donde durante dos meses mi raptor me colmó de toda clase de atenciones. Cada vez tenía menos y por fin su amor se enfrió; le recordé que me había prometido casarse conmigo, y le quise obligar á cumplir su palabra, pero él me contestaba con excusas; esto me disgustó y ofendida por su mala fé, empecé á despreciarle; del desprecio pasé al odio, y una vez en él, pronto resolví abandonar al perjuro cosa que llevé á cabo valerosamente.

Un día que se fué de caza hacia Alicante, me escapé con un disfraz de hombre y me fui hacia Orihuela, donde llegué al declinar el día.

Entré en casa de una buena viuda que

Sin embargo, hoy aunque pocas podre dar las noticias siguientes:  
La compañía de verso que bajo la dirección de D. Leopoldo Valentin hizo su debut el jueves de la semana pasada en este consorcio, ha agradado bastante, aunque estos últimos días ha empezado a verse el teatro completamente desierto.

En la fonda del comercio he tenido el gusto de hablar con los Sres. ingenieros de la línea transversal, los cuales según me han manifestado, esperan que en el próximo mes de Julio ha de llegar la locomotora al vecino pueblo de Herivas.

Los trabajos por esta continúan paralizados haciendo un tiempo bastante caudoso.  
Con este motivo ha subido el pan cinco céntimos de peseta, por lo cual se ve aumentar de día en día la mendicidad.  
Se despide hasta la próxima.

PALOMARES.

Béjar 18 de Mayo de 1892.

Nuestro particular y querido amigo el médico de Cepeda D. Domingo Gallego hijo del venerable profesor de esta escuela D. Ventura, ha tenido la desgracia de que se le disparase una escopeta, recibiendo parte del tiro en la cara, sin que afortunadamente ofrezca gravedad.

Con tal motivo saldrán hoy para indicado pueblo sus hermanos D. Rafael y D. Arturo que han sido llamados telegráficamente.  
De todas veras deseamos el pronto y completo restablecimiento del herido, cuyas simpatías en el partido son innumerables.

Buen camino es el seguido por un chicleo de once años natural del pueblo de Paradinas, llamado Manuel García Díaz el cual a sido puesto a disposición del juez municipal por cobrar en el comercio de D. Juan Santos Martín 75 pesetas en metálico, dos petacas y una navaja.

Ayer fueron inscritos en el registro civil los niños Antonio Marcos Díaz, Marceliano Sánchez, Waldo Sánchez García y los niños Manuel Vázquez Jorge, Carolina Vázquez Martín, Concepción Hernández, Teresa Rodríguez Delgado y María Sánchez Durán.

En el día de ayer fueron registra las defunciones de María Méndez García, Benito García Ascensión, Agustina Grande, Andrea Mateo y Juana Sargento.

A las ocho y media de la noche del día de ayer unos muchachos en número de veintidos ó veintitres armaron una peñetera en la plaza Mayor en la que se dieron fuertes cachetes de los cuales le tocó alguno a varios transeúntes que trataron de separarlos.

¡Sr. Girón! ¿qué ocupaciones tienen los siervos del Excmo. Ayuntamiento que nunca aparecen cuando hace falta?

El próximo domingo llegará a Salamanca el Dr. don Antonio Espina y Capo sabio especialista en enfermedades del corazón é ilustrado facultativo del Hospital general de Madrid.  
Aunque solo asuntos de familia le traen a esta ciudad y saldrá para Madrid la misma noche del domingo, los enfermos que lo deseen pueden visitarle en el domicilio de su hermano, don Luis, afueras de San Bernardo 10 principal, donde abrirá consulta durante citado día.

Anoche al pasar la procesión por la plaza Mayor vimos a varias personas quejarse por que unas mujeres de vida airada se estaban paseando confundidas entre las demás personas por la plaza. Muchísimas veces hemos llamado la atención del Alcalde sobre este particular, pero hasta ahora, sin novedad.

Rogamos al Sr. Alcalde de que se entere si son ciertos los rumores insistentes de que en varios casinos de esta capital, hace unos días que se juega a varios de los prohibidos; esperando que el señor Girón despliegue toda su actividad para corregirlo, adoptando las medidas que adoptó en el mes de Enero último y con ello ganará un aplauso unánime.

En poder de un vecino del pueblo de Alberguería de Argañán se halla depositada una jaca torda que está extraviada.  
El que se crea con derecho puede reclamarla al Alcalde del mismo en el término de 12 días.

El señor Petit impuso ayer 19 pesetas de multas a siete personas por promover escándalos en la vía pública é infringir otros artículos de las ordenanzas municipales.

El concejal de camarilla señor Fernandez Robles multó ayer a un quesero que expendía el género falto de peso.

Por cortar unos árboles del paseo de la glorieta, el señor Alcalde impuso ayer a un individuo veinte posetas de multa.  
¿Las pagará?

Dícese entre los opositores no aprobados a las Escuelas vacantes de este distrito Universitario, que a pesar de haberse mostrado tan riguroso el tribunal en la calificación del ejercicio escrito, los méritos de los trabajos aprobados y no aprobados han tenido que pesar mucho a los jueces toda vez que entre los primeros existen ejercicios en los cuales el problema no está desarrollado dentro de los límites de lo que preceptúa el reglamento, y el análisis gramatical deja bastante que desear, pues, ade-

mas de clasificar muy mal las oraciones, hay ejercicio en el cual nada se habla del régimen y analogía, cosas unas y otras, que tienen mucho, algunos de los suspensos.

También ha causado alguna extrañeza que, contra costumbre, no se haya unido a cada trabajo el sobre pequeño donde el autor de él encierra su nombre ó el pliegucillo de papel donde este está escrito, en caso de haber sido aprobado su autor dando este lugar a no saber si el trabajo que se examina, es ó no aprobado.

¿En que consistirá semejante innovación?  
Creemos que si deben figurar en todos los expedientes los sobres en los que se guardaron los pliegos de cada una de las partes del ejercicio, con muchos más motivos deberán figurar los pequeños por resguardar el nombre del autor ó el pliegucillo en donde esta la firma de éste y servir esto mismo para saber si los trabajos que han sido ó no aprobados por el Tribunal, con el fin de que lo mismo el público que los opositores, puedan establecer las comparaciones que crean convenientes y a su juicio, juzgar si está ó no con justicia aplicado el fallo.

Ayer tarde se verificó en La Liga de Contribuyentes la reunión de periodistas anunciada. Dada lectura de la comunicación del Sr. alcalde de Consuegra y vista su discordancia con el acta de aquella corporación municipal en 26 de Noviembre último en la que no sólo se aceptó el pensamiento de crear una escuela de párvulos en dicha villa con los fondos obtenidos en Salamanca, si no que se comprometen del modo más determinante al alcalde y al ayuntamiento a solventar cuantas dificultades ocurran y á dar ó a comprar el terreno necesario; se acordó unánimemente escribir de nuevo a dicho alcalde manifestándole que la prensa salmantina cree preciso llamarle la atención sobre tal divergencia de parecer, antes de decidir lo que crea oportuno respecto al destino que dé a los fondos recaudados.

Se acordó también llamarle la atención respecto al silencio que se observa en su comunicación relativamente a la distribución de las ropas y efectos que por la prensa de esta capital se le remitieron.

TRIBUNALES.

SEÑALAMIENTO.—Mañana se verá en esta Audiencia en juicio oral y público la causa procedente del Juzgado de Ledesma, seguida contra Ramón Benito Iglesias, y otros tres por el delito de lesiones.

Es ponente el señor Sendino, la acusación está a cargo del ministerio público, Abogados los señores Huebra y Manzano, procuradores los señores Durán y Estal.

CLÍNICA

de enfermedades de la garganta, nariz y oídos, dirigida por el Médico especialista

D. CEFERINO SÁNCHEZ Y DOMÍNGUEZ  
Consulta de 10 a 1.  
Agustinas, 4—SALAMANCA

CLÍNICA ESPECIAL  
DE ENFERMEDADES DE LA MUJER.  
(Matriz y órganos anejos)  
A CARGO DEL  
DR. CELESTINO MARTÍN DE ARGENTA  
Consuelo, 14, principal.  
SALAMANCA  
Horas de consulta: Todas las hábiles

MULTITUD DE DIBUJOS EN  
PAPELES PINTADOS  
buen gusto y con precios asombrosamente baratos.

Grandes existencias en artículos de ferretería, quincalla, herramientas, camas, batería de cocina con baño de porcelana, lampistería, persianas y otros.

HIJOS DE A. LLORENTE  
SUCESORES DE PELEGRIN HERRERO  
Sánchez Barbero, 3 y II.—SALAMANCA

CARTA DE MADRID

Mayo 19—A las siete de la tarde.

Un municipal enamorado.

Esta mañana ha ocurrido un lamentable incidente en la calle de Fuencarral. Al apearse de un tranvía una señora, viuda, natural de Cádiz, un guardia municipal, apellidado Gil, se dirigió a la dama con deseos de abrazarla y besarla. Algunos caballeros se pusieron de parte de la señora, y entonces el enfurecido guardia se abalanzó a aquella insultándola y dándole golpes, algunos de los cuales tocaron en suerte de los protectores de la sin par belleza, porque la

dama es muy linda.

A la sazón pasaban por el lugar del suceso dos guardias de seguridad, quienes al enterarse de lo ocurrido, obligaron al municipal a que los siguiera en calidad de detenido.

Conducido a la delegación el enamorado guardia, hubo necesidad de desarmarle, porque al amonestarle intimarle para que entregara el sable, intentó hacer uso del revolver, cosa que no consiguió, pues los otros más listos forcejearon con él hasta lograr quitarle ambas armas.

Viéndose de esta manera perdido el escandaloso, suplico que le llevaran a la Casa de Socorro del distrito, manifestando que había cometido todos aquellos actos a consecuencia de hallarse ebrio, por lo que en aquel momento, algo más sereno, comprendía que necesitaba amoniac.

Trasladado al benéfico establecimiento el médico declaró que el revoltoso no estaba embriagado, sino que era víctima de una grandísima excitación nerviosa.

El teniente alcalde del distrito del Hospicio, Sr. Sanchez, ha suspendido de empleo y sueldo al mencionado guardia hasta tanto que sean depurados los hechos.

Un incendio.

A las seis menos cuarto de esta tarde ha estallado un incendio en una casa de la calle de Jorge Juan.

Al principio se creyó que el siniestro había tomado aterradoras proporciones, no sucediendo así afortunadamente.

Al lugar del incendio acudieron los bomberos de la Villa, quienes con el arrojo y la serenidad de que tantas muestras han dado, concluyeron con el terrible elemento, sin que hayan ocurrido grandes destrozos ni desgracias personales.

El cólera en África

El cólera ha hecho su aparición en Africa, en el distrito de Harrar, no lejos del Golfo de Aden y del Mar Rojo, y las noticias que comunican al *Corriere Eritreo*, el periódico italiano que se publica en Massuah, revelan que la epidemia tiene importancia.

Habla el citado periódico de cien defunciones diarias, aunque avisando que debe descontarse algo de esta cifra por que la gente del país es algo exagerada.

Las autoridades, sin embargo, han mandado, como medida de precaución, que durante ocho días estén cerrados todos los sitios públicos y no se celebre bazar.

Al mismo tiempo están fomentando la venta de las bebidas alcohólicas, considerándolas como un preservativo contra el cólera.

La noticia de la aparición de la epidemia en Harrar es de interés por la vecindad de este distrito con la vía comercial de la India a Europa.

Accidente desgraciado

Anoche iba por la calle de Magallanes un hombre con varias vacas y un burro cuando este, metiéndose de repente entre las vacas, empezó a dar mordiscos a una.

La vaca echó a correr perseguida por el burro, y en su carrera atropelló a un niño de tres años, que resultó con una gravísima herida en la cabeza.

La madre, que le acompañaba, lo levantó del suelo gritando con la mayor desolación:

¡Que me han matado a mi hijo!  
Varias personas se acercaron a la madre, y tomando al niño en brazos se apresuraron a conducirlo a la Casa de Socorro más próxima, que era la del Hospicio.

Antes de llegar a esta falleció el pobre niño llamado Félix Gonzalez Montero.

Sin amor y sin billetes.

Mientras preparaban los documentos necesarios para casarse Agustín García Miralles y Manuela García Sanchez, acordaron irse a vivir juntos, tomando casa en la ronda de Segovia, núm. 7, segundo, núm. 8. Pero ayer cambió de opinión la mujer y se separó de su futuro esposo, notando éste a poco que sin duda habían hecho lo mismo dos billetes del Banco que poseía.

Creyendo que la Manuela García se los hubiese sustraído la delató a la delegación del distrito.

D. COBLÁN.

POR TELEGRAFO

Incidente en el Senado.  
Madrid 20 Mayo.—El señor Cues-

ta y Santiago pasaba por delante del vizconde de Campo Grande, y este señor le dijo que su conducta no era de un senador. Por estas palabras se promovió un pequeño incidente.

El presidente, dirigiéndose al señor Campo Grande, dijo que todo senador en uso de su derecho puede ó no abstenerse de votar y que no puede permitir ninguna censura, pues es necesario para que les respeten respetar a los demás.

Estas palabras fueron acogidas con grandes aplausos.

Por fin se votó.

Después se procedió a la votación del proyecto sobre tarifas de ferrocarriles quedando aprobado por 145 votos contra 40.

La cuestión militar.

En el Congreso ha continuado la discusión del presupuesto de Guerra y Marina, habiendo terciado en ella varios diputados y en especial los señores Ochando y Sanchez Bedoya.

Los cólicos de San Fernando.

Telegrafían de San Fernando que no se han repetido los cólicos que se produjeron a consecuencia del consumo de leche cocida en peroles con cardenillo.

Los enfermos están todos casi restablecidos.

No era cólera.

Noticias oficiales desmienten que los casos de enfermedad sospechosa ocurridos en la provincia de Tarragona, no presentaron los caracteres de cólera.

ANARQUISTAS

Anarquistas sentenciados.

Dos anarquistas de Lieja procesados por el delito de rebelion y amenazas a mano armada en 1.º de Mayo, han sido sentenciados a cuatro y tres años de prision respectivamente.

Francia y España.

Dícese que Francia no se halla dispuesta a negociar con España sobre la base de la tarifa mínima, acordada reciprocamente por ambos países.

BLANCO.

GACETA DE LA BOLSA

COTIZACION OFICIAL	DÍA 18	DÍA 19
4 por 100 interior	68 20	69 05
Idem fin corriente	69 10	69 00
Nuevos, series G. y H.	00 00	00 00
4 por 100 amortizable	79 90	79 80
Idem pequeños	00 00	00 00
4 por 100 exterior	73 65	73 80
Idem pequeños	00 00	00 00
Billetes de Cuba (1888)	104 85	105 90
Idem 1790	96 70	96 60
Banco de España	355 00	356 00
Compañía tabacalera	107 00	108 00

SERVICIO DE PLAZA PARA HOY

Parada: los cuerpos de la guarnición. Visita de hospital y reconocimiento de prisiones.

Príncipe unico capitán.  
De orden de S. E.—El secretario accidental.—Mariano Rubiales.

CASA DE SOCORRO

Médico de guardia para hoy.—Don Antonio Díez

SANTOS DEL DIA

San Bernardino de Sena abogado contra los flujos de sangre, San Anastasio, San Teodoro y San Baudilio.

MOVIMIENTO DEMOGRÁFICO

He aquí el movimiento de población durante el día 19 de Mayo.

Nacimientos	8
Matrimonios	0
Defunciones	5

Imprenta Salmantina, a cargo de F. Rojo. Plaza de la Reina, núm. 2.

**TODO EL MUNDO ES FOTÓGRAFO**  
 sin necesidad de aprendizaje, con el nuevo aparato instantáneo americano.  
 El aparato completo se compone de:  
 Una cámara oscura de 11 centímetros de largo por 15 de alto, con fuelle de tela de 19 centímetros de desarrollo, y juego completo para su uso.  
 Un objetivo de 40 milímetros.  
 Un chasis con cristal y corredera para fijar el punto de mira.  
 Un chasis doble con cortinilla para placas a la gelatina bromurada.  
 Un paquete de estas placas.  
 Un paquete de papel sensibilizado para fijar las pruebas.  
 Otro frasco para el baño de desarrollo.  
 Otro id. para el fijador.  
 Otro id. para el viraje.  
 Una cubeta de cristal.  
 Un paquete de papel filtro.  
 Una instrucción detallada por el fotógrafo Marx.  
 Todo ello encerrado en una elegante caja de correderas al precio de  
 20 pesetas  
 Detalles en la administración de LA DEMOCRACIA.

**AUTORES GRIEGOS**  
 Escogidos, ordenados y anotados por Enrique Soms y Castelin, doctor en Filosofía y Letras.  
 Tomo I, prosistas. Un tomo de más de 400 páginas, lujosamente encuadernado en tela, 12'50 pesetas. De venta en las principales librerías. Los pedidos a casa del autor, Plazuela de la Reina, 2, Salamanca.

**GUADALUPE DE LA TORRE**  
 MODISTA  
 Tiene el gusto de participar a su numerosa clientela que ha trasladado su domicilio a la plazuela del Corriño, número 2, principal, donde sigue confeccionando toda clase de trajes de señora y niños.

**GRAN SASTRERÍA**  
 GÉNEROS NACIONALES Y EXTRANJEROS  
 TRAJES PARA CABALLERO A MEDIDA  
 PARA NIÑOS  
 capas, sobretodos, rusos, abrigos de esclavina ó capucha, trajes de americana, blusa marinera y de todas las formas que se desee.

TODO A MEDIDA  
 RUA 12—BELLIDO—RUA 12

**LE COURRIER UNIVERSEL**  
 Periódico internacional de París; de anuncios, reclamos é informaciones de toda clase.  
 Ofertas de empleos, casas al por mayor, administraciones recomendadas que piden en todas partes representantes, depositarios, correspondientes, etc. etc.  
 Ocupaciones lucrativas para toda persona que sepa escribir, sin moverse de la localidad.  
 Sale el 25 de cada mes.—Suscripción, 8 pesetas al año.  
 En la Dirección de este periódico se darán detalles.

**JOSÉ MOPATO MARTÍN**  
 sigue ejerciendo en esta capital su profesión de Procurador en la casa número 29 de la calle de San Justo, continuando a la vez dando clases de Teneduría de Libros por partida doble, Código de Comercio y Aritmética Mercantil y demás asignaturas en relación con el comercio. Precios convencionales.

LA ELEGANTE INDUSTRIAL  
 ANTIGUA ZAPATERÍA

**BERNABÉ VAZQUEZ**  
 8—San Justo—8  
 En esta acreditada zapatería se hace toda clase de calzado a la medida, garantizando a todos sus parroquianos, tanto la elegancia de la obra, como sus módicos precios.  
 Los encargos se sirven con prontitud.  
 NO CONFUNDIR ESTA ZAPATERÍA  
 8—SAN JUSTO—8

GRAN COMERCIO DE TEGIDOS  
 DEL REINO Y DEL EXTRANJERO  
 DE

**RICARDO CONTRERAS É HIJO**  
 Este tan antiguo como acreditado comercio, se ha trasladado accidentalmente y por una corta temporada a la  
 CALLE DE SANCHEZ BARBERO 3 Y 5  
 ANTIGUO ESTABLECIMIENTO DE CACHORRO

**CASA DE COMIDAS**  
 VINOS LICORES Y CERVEZAS  
 A CARGO DEL COCINERO JUAN M. CHAPADO  
 Frente a la estación de Salamanca  
 En esta casa encontrará el público un esmerado servicio en el famoso restaurante.  
 NO confundirse: frente a la estación  
 ANTIGUA DE GARBALLO

**EL GABINETE DE CONSULTAS**  
 para enfermos de los ojos, a cargo del Médico-Oculista  
**DON ANTONÍN BARRASA**  
 se ha trasladado desde esta fecha a la calle de Zamora, núm. 4 frente al Casino de Salamanca.  
 HORAS DE CONSULTA: Todos los días desde las diez de la mañana a una de la tarde.

**TALLER DE SASTRERÍA**  
 DE  
**VALENTIN MUÑOZ**  
 2, Calle de Zamora, 2.  
 Esta casa, que lleva nueve años de existencia, cuenta con numeroso y acreditado personal para la confección de toda clase de prendas de vestir.  
 Se dan lecciones de corte por un sistema sencillo y económico.

**LA ILUSTRACION MICROSCOPICA**  
 Revista de tamaño infinitesimal, con preciosos grabados y ameno texto, que se publica en Barcelona, dirigida por D. Enrique Granada y don Antonio Banquells.  
 Numerosos y artísticos regalos. Sale dos veces al mes. Verdadera curiosidad.  
 Suscripción por un año, 8 pesetas. Números sueltos, 10 céntimos de peseta.  
 En la Administración de este periódico se admiten suscripciones.

**INTERESA A TODO EL MUNDO**  
**La Relación y Garantía Comercial**  
**PEDRO RAMÓN Y COMPAÑÍA.—PELAYO, 5. 1.º, BARCELONA**  
 Centro general de propaganda, informes, consultas y representaciones en comisión, con 6.000 activos correspondientes en España, Ultramar y Extranjero.  
 Gestión de negocios mercantiles, industriales y administrativos.  
 Representaciones de particulares, fábricas, sociedades y corporaciones.  
 Centros de cobros en comisión de toda clase de créditos, colocación de capitales con interés, descuento de facturas, letras y pagarés.  
 Compra y venta en comisión y a cuenta propia de toda clase de géneros y artículos, productos, frutos y materias, papel del Estado, acciones de todas las empresas, pólizas, etc., etc.  
 Administración, compra y venta de líneas rústicas y urbanas.  
 Informes comerciales y de todas clases, é indicaciones de buenas casas de comercio en todos los puntos de España, Ultramar y Extranjero.  
 Agencia de cobros en España, Ultramar y Extranjero.  
 Centro de negocios para todos los periódicos de España, Ultramar y Extranjero, talones anunciadores, fijación de carteles y reparto de prospectos.  
 Ventas positivas para los anunciantes.  
 Carnets de abono para informes sobre plazas de la Península Ultramar y Extranjero.  
 Representante en Salamanca: TEODORO CAMPO, M. NIMOS, 9, PRINCIPAL.

**MONTE É HIJO Y COMPAÑÍA**  
**CONSTRUCTORES MECANICOS**  
**FUNDICIÓN DE HIERRO Y BRONCES**  
 SALAMANCA  
 Norias y bombas para riegos.  
 prensas para aceite, vino, cueros y corcho de los sistemas más perfeccionados.  
 Turbinas y toda clase de motores hidráulicos.  
 Especialidad en molinos harineros.  
 Columnas, vigas, rejas, balcones, y verjas para edificios.  
 Tuberías para conducción de aguas y sus accesorios.

**IMPRENTA SALMANTINA**  
 2—Plazuela de la Reina—2  
 En este nuevo establecimiento, montado conforme a los últimos adelantos del arte tipográfico, se confeccionan impresos de todas clases a precios sin competencia.  
 Modelación especial en todos los ramos de la Administración del Estado y para las Diputaciones, Ayuntamientos y Juzgados municipales.  
 Tarjetas de visita, comerciales é industriales, facturas, prospectos, circulares, programas, espaldas de participación de enlace, de ejercicio de profesiones, de defunción, etc., etc.  
 Los pedidos al encargado de la misma, Felipe Rojo, quien a la prontitud en el servicio, unirá siempre la economía en el envío.  
 2—Plazuela de la Reina—2

**LAS HELÉNICAS**  
**HISTORIA GRIEGA**  
 desde el año 411, hasta el 362, antes de Jesucristo, por Jenofonte. Traducida por primera vez del griego al castellano, con muchas notas filológicas-literarias por Enrique Soms y Castelin.

**ALMACÉN DE MUEBLES Y TALLER DE CONSTRUCCIÓN**  
**VALENTIN MUÑOZ**  
 Zamora 22 pasanao la Fonda del Comercio  
 Escogido y variado surtido en todo lo concerniente al decorado de habitaciones.  
 Mobiliarios de salón completos, ídem de gabinete, de spaños, comedores, recibidores, salas de juego y toda clase de muebles de Viena (moder y enval).  
 Para la próxima temporada, hemos recibido un numeroso surtido en persianas de diferentes clases; nitida y rica en elab. de excelente resultado para el exterior por ser de tabletas fuertes con envasado de cada una pintadas en diferentes colores.  
 Cortinas persianas para galerías interiores, maderas y toda clase de huecos reservados de la intemperie.  
 En esta clase hay multitud de dibujos haciendo juego con las telas de tapicería.  
**VALENTIN MUÑOZ NAVARRO**  
 ZAMORA 22, ESQUINA A LA DE SAN BOAL.

**LAS PASTILLAS BONALD**  
**CLORO-BORO-SÓDICAS**  
 A LA COCAÍNA  
 Son el mejor medicamento que se conoce hasta hoy, para la curación de las enfermedades de la boca y de la garganta.  
 Los médicos las recetan y el público las busca y distingue de los plagios.  
 Se venden a dos pesetas caja, en la Farmacia del autor, Gorguera, número 17, Madrid.  
 DEPÓSITO EN SALAMANCA  
**HILJOS DE VILLAR Y PINTO**  
 N.º 7.—PLAZA DE LA VERDURA.—5 y 7.

**SE VENDE** la casa número 5 de la calle de la Rosa.—Darán razón posada del Rincón.  
**VICTORIA TATO**  
 MODISTA EN SOMBREROS  
 Plaza Mayor, núm. 5.  
 De las mejores casas de París, se han recibido los modelos para la próxima temporada de verano.  
 Inmenso surtido en flores. Se reforman toda clase de sombreros.

**RESTAURANT**  
 PLAZA DE LA VERDURA 13  
 En mi deber no ando tardo y le cumplo con presteza cuando tomo la cerveza del fabricante Eduardo.  
 Tiene el mismo un restaurant que en pasteles y licores ni se han vendido mejores, ni nunca se venderán.  
 PLAZA DE LA VERDURA 13

**CLARINETE**—Se vende un método para aprender este instrumento.  
 Darán razón, en la Administración de LA DEMOCRACIA.

**LA VERDAD**  
 Fábrica de chocolates de Jerónimo García Fernández.  
 El gran crédito que en plazas importantes como en las parís ha adquirido esta marca, ha hecho aumentar su elaboración, trabajan ahora sus extraordinarias si han de servirse las notas que diariamente se reciben. Esta aceptación del público, es el mejor testimonio de la bondad y pureza de los chocolates de esta casa.  
 Véanse en las tiendas de Ultramarinos.  
 PLAZUELA DEL SOL, MEDIO DEL CAMPO

**BERNARDO CACHORRO**  
 Lonja de la Garca, 5.—SALAMANCA  
 Gran comercio de calzado, depósito de aparatos y maquinaria, sombreros finos y ordinarios, depósito de mosaicos incrustados para pavimentos, azulejos, revestimientos y fachadas, también hay mosaicos de granito conimitido y piedra artificial, así como toda clase de adornos y remates para edificios.  
 Precios sumamente económicos.

**Jorge Curtius.**

**GRAMÁTICA GRIEGA ELEMENTAL**  
 Traducción de la 15ª edición alemana, por el Dr. Enrique Soms y Castelin, con un prólogo de D. Marcelino Menéndez y Pelayo  
 Obra a la medida de texto en casi todas las categorías de griego de España.  
 Un volumen de más de 400 páginas lujosamente encuadernado en tela, 12'50 pesetas.  
 Véase de venta en las principales librerías y en casa del traductor, Plazuela de la Reina número 2, Salamanca

**LA DEMOCRACIA**  
 DIARIO POLÍTICO, LITERARIO Y DE NOTICIAS  
 El periódico de más lectura de Salamanca.  
 Publica diariamente seis páginas encuadradas de folletín, que al cabo del mes, componen un tomo de 180 páginas, así como un folletón científico.  
 Actúan como responsables en las principales poblaciones españolas. También los tiene en las cabezas de partido de esta provincia. Servicio telegráfico especial y detallado.  
 CONCURSOS QUINCENALES de un género enteramente nuevo, con premios tanto para los lectores como para los suscriptores.  
 A pesar de tan importantes modificaciones, el precio de suscripción es el de 125 pesetas mensuales en Salamanca, y 150 fuera de ella.  
 Nota. Todo suscriptor tiene derecho a publicar gratis, dos artículos mensuales de cinco líneas cada uno. Se publica todos los días.  
 Redacción y Dirección, Plazuela de la Reina, núm. 2

**Café RESTAURANT DE LA UNIVERSIDAD**  
 A cargo de Marcelino Chapado, cocinero  
 En este establecimiento encontrará el público esmerados servicios, tanto en el ramo de hostelería, como en el de comidas, cubiertos a dos pesetas en adelante y a la carta se sirven al domicilio. Comensales independientes é reservados.  
 Salones especiales para fumadores, en el bien decorado, para banquetes y bodas.  
 CALLE DE LA RUA, NÚMERO 53

**LA DEMOCRACIA**

Se. D.